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На жаль, нам не вдалося поки з’ясувати, чи вдалося вченому повернутися до 

Ленінграду, бо 3 травня 1939 р. він помер [15, с. 695.]. 

Отже, радянська тоталітарна держава цілеспрямовано і поступово знищувала 

наукові кадри та представників інтелігенції. Це мало негативні наслідки для 

розвитку вітчизняної науки та вищої освіти. В нашому випадку йдеться про 

ліквідацію фахівця цілого наукового напрямку – візантології, який ще до сьогодні 

залишається не опанованим українською науковою спільнотою. 
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ОСВІТНЯ ДІЯЛЬНІСТЬ ЛУБЕНСЬКОГО ПОВІТОВОГО ТОВАРИСТВА 

ПІКЛУВАННЯ ПРО НАРОДНУ ТВЕРЕЗІСТЬ 

 

Товариства піклування про народну тверезість – специфічні організації, що 

пропагували серед народу ідею тверезого способу життя, поширювали ідею 

зменшення вживання спиртних напоїв або повного їх не вживання та здійснювали 

нагляд за торгівлею алкоголем. Ці товариства засновували місцеві культурні центри: 

народні доми, бібліотеки, музеї, театри, школи, курси для дорослих, чайні, хори, 

проводили культурно-масові заходи (безкоштовні або за зниженими цінами) – 
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народні читання, гуляння, вистави. На прикладі діяльності Лубенського піклування 

про народну тверезість можна спостерігати ставлення суспільства до діяльності 

подібних товариств. 

Ключові слова: Лубенське повітове товариство піклування про народну 

тверезість, приватна ініціатива, освіта. 

 

Товариства піклування про народну тверезість – специфічні організації, що 

пропагували серед народу ідею тверезого способу життя, поширювали ідею 

зменшення вживання спиртних напоїв або повного їх не вживання та здійснювали 

нагляд за торгівлею алкоголем. Вони виникли з 1874 року за ініціативи держави й 

захищали її інтереси, протидіючи незаконному виробництву та обігові міцних 

алкогольних напоїв (монопольне право на це мала лише держава). Однак діяльність 

товариств поширювалась й на інші сфери – створення шкіл, читалень, чайних, хорів, 

музеїв, проведення народних читань, і т. ін. З часом саме культурно-просвітницька 

діяльність товариств піклування про народну тверезість стає провідною. Товариства 

складались з дільничних попечителів, членів, що виконували функцію нагляду та 

членів-змагателів, що бажали стати дійсними членами й усіляко допомагали 

товариству. Товариства існували на державні кошти та на благодійні пожертви. 

Лубенський повітовий комітет товариства піклування про народну тверезість 

був одним із найбільш активних серед подібних закладів Полтавської губернії. Вже у 

1899 році це товариство нараховувало 33 постійні члени та 240 членів-змагателів. 

Ними велась активна пропаганда здорового способу життя, зокрема, у церкві та 

вечірній школі для дорослих. 

Піклування про народну тверезість сприяли розвиткові народної освіти. У 1898 

році Лубенський повітовий комітет заснував при чотирьох земських народних 

школах експериментальні вечірні курси для дорослих із метою пропаганди тверезого 

способу життя. Товариство сплачувало кожному училищу за проведення курсів п’ять 

крб. на рік, а починаючи з 1899 року – десять крб. У 1899 році вечірні курси для 

дорослих діяли при семи училищах, а у 1900 – при десяти. Протягом 1901 року 

вечірні курси для дорослих діяли у одинадцяти народних училищах [1, с. 36]. У 

1902-1903 роках вечірні курси для дорослих діяли при трьох земських училищах. 

Товариство платило винагороду викладачам вечірніх курсів при двох училищах – 20 

та 25 крб., а викладач вечірніх курсів третього училища працював безкоштовно. У 

1904 році оплата викладачів курсів в трьох училищах зросла до 35 крб. [2, с. 37-42]. 

18 липня 1901 року до Лубенського піклування звернулася Катерина 

Михайлівна Скаржинська з пропозицією відкрити у Лубнах чоловічі, жіночі, 

єврейські та тюремні недільні школи та надати матеріальну допомогу закладам 

початкової освіти. 21 липня на засіданні комітету піклування прийнято рішення про 

призначення Скаржинської розпорядницею жіночих недільних шкіл Лубен. У 

вересні 1901 року комітет закликав місцеву інтелігенцію стати вчителями в 

чоловічій або жіночій недільній школі. На пропозицію комітету погодились 23 особи 

з 78, що були офіційно повідомлені [3, с. 37-51]. 

У 1901 році до товариства звернулась Надія Василівна Супруненко з 

проханням виділити субсидію на переплетіння книжок, купівлю меблів для 

організації читань для арештованих при лубенській в’язниці. Їй було надано 

субсидію у 25 крб. [4, с. 7]. У липні 1903 року товариство надало ще 25 крб. для 

купівлі книжок у бібліотеку в’язниці та проведення читань [5, с. 4]. У січні 1902 року 

було отримано дозвіл полтавського губернатора на відкриття у лубенській в’язниці 

недільної школи. Заняття для 30 учнів новоствореної школи розпочалися 3 лютого. 

У в’язниці проводилися читання, діяла бібліотека, що на кінець 1902 року 
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нараховувала 723 назви книжок. Школа утримувалася на різноманітні внески. Гроші 

надходили від приватних осіб: найбільше пожертвувала К.М.Скаржинська – 15 крб. 

Усього надійшло 127 крб. від 28 осіб, що жертвували від 10 крб. до 50 коп. Дарували 

й різноманітні речі. К.М.Скаржинська надала 160 книжок, 19 підручників, 20 

грифельних дощок, 100 грифелів, пакунок паперу та шість дюжин олівців. Пані 

Вахтерова – 105 книжок та картини із зображенням святих. Лубенське Спасо-

Преображенське братство – десять примірників “Євангелія” та 100 брошур “Життя 

Святих”. Лубенський комітет піклування про народну тверезість – 35 книжок творів 

О.С.Пушкіна та М.Ю.Лермонтова. Харківське товариство поширення грамотності – 

54 книжки свого видавництва [6, с. 5-7]. 

У 1897 році Лубенським товариством піклування про народну тверезість на 

пожертвуваній сільським товариством землі було збудовано «Народний дім» у с. 

Литвяках, що вміщав чайну, залу для читань та спектаклів та безкоштовну 

бібліотеку-читальню. Товариство витратило на будівництво 2500 крб. Безкоштовна 

бібліотека-читальня, що налічувала 1311 томів, у травні 1899 року була передана 

повітовим земством товариству. У народному домі проводилися спектаклі, 

літературні вечори, 18 читань із використанням проекційного ліхтаря та 83 – без 

нього [7, с. 110]. 

У квітні 1896 року товариство взяло в оренду сад у купця Бахмутського на 

десять років. У 1900 році у саду проведено вісім народних гулянь. 29 червня 1898 

року товариство відкрило власний літній театр у саду. У 1900 році у театрі виступала 

трупа російських артистів К.Е.Олігіна, що давала декілька народних спектаклів за 

низькими цінами (не більше 10 коп. у свята та 20 коп. будням за вхід у сад із правом 

перегляду спектаклю). 

З 1897 року товариство надавало допомогу безкоштовній приватній бібліотеці-

читальні у с. Литвяках – по 100 крб. на рік, а з 1899 року бібліотека перейшла у 

володіння товариства. На 1900 рік бібліотека мала 1159 назв книжок у 1409 томах. 

До 1903 року товариство надавало субсидію безкоштовним бібліотекам Лубенського 

дамського товариства: Яблонській й Оржицькій по 50 крб., а Лубенській бібліотеці – 

100-200 крб. на рік; читальня при чайній у Круглику у 1903 році отримала субсидію 

у 50 крб. [8, с. 9-22]. 

Товариство вело активну пропаганду тверезого способу життя у формі 

народних читань. Поступово читання набувають загальнопросвітницького 

характеру. З другої половини 1899 року по 1914 рік товариство проводило народні 

читання у Лубнах проводилися у залі повітового з’їзду, білети роздавалися 

безкоштовно. Щороку проводилося від 6 до 102 народних читань. 

Одним із засобів поширення ідеї невживання алкогольних напоїв були чайні з 

читальнями при них. Лубенське товариство піклування про народну тверезість 16 

жовтня 1896 року заснувало першу в Полтавській губернії чайну з невеликою 

бібліотекою у Лубнах. Її відвідувало до 100 тис. чоловік на рік. У 1900 році 

товариство витратило на цю чайну 1000 крб. У 1899 році у Лубенському повіті діяло 

29 чайних, що були відкриті приватними особами за власні кошти або субсидії 

товариства, але на 1900 рік внаслідок збитків, що понесли власники, лишилося лише 

17 чайних. Субсидія комітету піклування про народну тверезість для відкриття 

чайних складалася з посуду та ємності для кип’ятіння води на суму 22 крб. Усі 

читальні отримували від товариства журнали “Русский паломник” із додатками, 

“Журнал для всех”, “Крестьянское хозяйство” та книжки белетристичного змісту [8, 

с. 28,33]. 
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31 жовтня 1917 року Лубенське піклування про народну тверезість припинило 

своє існування через відсутність коштів. Лубенська народна чайна була передана у 

власність міста Лубен [9, с. 1-2]. 

Отже, товариства піклування про народну тверезість займались різноманітною 

діяльністю, спрямованою на поширення ідеї здорового способу життя серед 

широких верств населення. Ці товариства засновували місцеві культурні центри: 

народні доми, бібліотеки, музеї, театри, школи, курси для дорослих, чайні, хори, 

проводили культурно-масові заходи (безкоштовні або за зниженими цінами) – 

народні читання, гуляння, вистави. Товариства піклування про народну тверезість 

перетворились з контрольно-наглядових органів на культурно-просвітницькі. На 

прикладі діяльності Лубенського піклування про народну тверезість можна 

спостерігати ставлення суспільства до діяльності подібних товариств. З 

виникненням піклувань про народну тверезість спостерігається збільшення інтересу 

до їх діяльності, допомога громадськості: вступ в члени товариства, надання 

благодійної допомоги, пропозиції співробітництва у відкритті чайних, читання 

лекцій і т. ін. Однак у другому десятилітті ХХ століття спостерігається зменшення 

активності громадськості та самих піклувань про народну тверезість (майже повна 

відсутність пожертв товариствам, зменшення кількості народних читань, закриття 

чайних, читалень), що було зумовлено початком війни, погіршенням матеріального 

становища населення, брак громадського елемента у цих товариствах та 

усвідомлення низької ефективності боротьби із пияцтвом. 
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ЖИТТЯ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ІНТЕЛІГЕНЦІЇ ЧАСІВ НІМЕЦЬКО-

РУМУНСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ (1941 – 1944 рр.) НА СТОРІНКАХ ІСТОРИЧНИХ 

ДОКУМЕНТІВ 

 

У роботі проаналізовано документальні матеріали фондів Державного архіву 

Одеської області часів німецько-румунської окупації Одещини (1941–1944 рр.) з 

метою виявлення інформативних можливостей зазначених документальних фондів 

у висвітленні життя представників науково-педагогічної інтелігенції в умовах 

окупації регіону часів Другої світової війни. Зроблено висновки про те, що 

проаналізований комплекс архівних документальних джерел та періодики дає 

уявлення про рівень прибутків, пенсійне забезпечення, соціальні умови, 

особливості викладацької діяльності інтелігенції, участь у науковому житті, 

пропагандистських заходах румунської влади тощо. 


